
สรุปผลประเมินความพึงพอใจ 

การอบรมเพื่อให้ความรูท้างด้านเทคโนโลยีการสื่อสารด้วยแสงสว่าง (VLC) ครั้งที่ 5 

 

การจัดอบรมในครั้งน้ี มีผู้เข้าร่วมการอบรมท้ังสิ้น 206 คน และมีผู้ตอบแบบสอบถามท้ังสิ้น 141 คน 

โดยผู้เข้าร่วมอบรมส่วนใหญ่แสดงความคิดเห็น สามารถสรุปได้ดังน้ี  

1) ด้านความพึงพอใจต่อวิทยากร ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจสูงสุดในด้านความสามารถในการ

อธิบายเน้ือหาอยู่ในระดับปานกลางถึงมากที่สุด มีค่าเฉล่ียสูงถึง 4.33 จากระดับคะแนนเต็ม 5 โดยมีค่า

เบ่ียงเบนมาตรฐานอยู่ที่ 0.54 ส่วนความพึงพอใจต่อวิทยากรในด้านอ่ืน ๆ มีคะแนนลดหลั่นลงมาซึ่ง
คะแนนการประเมินอยู่ในช่วงระดับคะแนนน้อยที่สุดถึงมากที่สุด   

2) ด้านความพึงพอใจต่อสถานที่และเวลา ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจสูงสุดในด้านสถานที่มีความ

เหมาะสมอยู่ในระดับน้อยถึงมากที่สุด มีค่าเฉลี่ยสูงถึง 4.23 โดยมีค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานอยู่ที่ 0.73 ส่วน

ความพึงพอใจต่อสถานที่และเวลาในด้านอ่ืน ๆ มีคะแนนการประเมินอยู่ในช่วงระดับคะแนนน้อยที่สุดถึง

มากที่สุด   

3) ด้านความรู้ความเข้าใจผู้ตอบแบบสอบถามมีระดับความเข้าใจก่อนการอบรมอยู่ในระดับน้อยที่สุดถึงมาก

ที่สุด โดยมีค่าเฉลี่ยอยู่ที่ 3.68 และค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานอยู่ที่ 0.98 แต่หลังจากเข้ารับฟังการบรรยาย 

ผู้ตอบแบบสอบถามมีความเข้าใจในเรื่องดังกล่าวเพ่ิมขึ้นในระดับน้อยถึงมากที่สุด โดยมีค่าเฉล่ียอยู่ที่ 4.18 

และค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานอยู่ที่ 0.61   

4) ด้านของการนําความรู้ไปใช้ ความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นว่า  สามารถนําความรู้ที่

ได้รับไปประยุกต์ใช้ในการเรียนและการปฏิบัติงานได้สูงที่สุดอยู่ในระดับปานกลางถึงมากที่สุด โดยมี

ค่าเฉล่ีย 4.23 และค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.63  

จากผลของการประเมินเมื่อพิจารณาในด้านความรู้ความเข้าใจและด้านการนําความรู้ไปใช้ แสดงให้

เห็นถึงความเข้าใจเก่ียวกับเทคโนโลยีการสื่อสารด้วยแสงสว่าง (VLC)  ได้เป็นอย่างดี และผู้ตอบแบบสอบถาม
มีแนวโน้มที่สามารถนําความรู้ไปสู่การประยุกต์ใช้งานด้านต่าง ๆ ได้ในอนาคต นอกจากน้ี ผู้ตอบแบบสอบถาม

ส่วนใหญ่มีความคิดเห็นต่อการอยากให้มีการจัดอบรมอีกถึงร้อยละ 51.77  

 

รายละเอียดข้อมูลที่ได้จากแบบสอบถาม 

1. จํานวนผู้เข้าอบรม และผู้ตอบแบบสอบถาม 

  ผู้เข้าร่วมอบรม    จํานวน  206   คน 

  ผู้ตอบแบบสอบถาม   จํานวน  141   คน 

  ผู้ไม่กรอกแบบสอบถาม   จํานวน     65  คน 

 

 



2. สถานภาพทั่วไป (ข้อมูลจากผูก้รอกแบบสอบถาม) 

 เพศ ชาย  จํานวน     60  คน  

หญิง  จํานวน     81  คน  

 อายุ  ตํ่ากว่า 20 ปี  จํานวน      26  คน   

  20-30 ปี จํานวน    106  คน   

  31-40 ปี จํานวน        9 คน   

  41-50 ปี  จํานวน     - คน   

  51 ปีขึ้นไป  จํานวน     -  คน   

 ระดับการศึกษา 

  ปริญญาตรี  จํานวน           122  คน   

  ปริญญาโท จํานวน       19 คน   

  ปริญญาเอก  จํานวน       -  คน   

  

3. ระดับความพึงพอใจ / ความรู้ความเข้าใจ / การนําไปใช้ ต่อการเข้าร่วมโครงการ (ข้อมูลจากผู้กรอก

แบบสอบถาม) 

ประเด็นความคิดเหน็ 

ความพึงพอใจ / ความรู้ความเข้าใจ / 

การนําไปใช ้

รวม ค่าเฉลี่ย SD น้อย

ที่สุด
น้อย

ปาน

กลาง
มาก 

มาก

ที่สุด

1 2 3 4 5 

ด้านวิทยากร 

1. การถ่ายทอดความรู้ของวิทยากรมี

ความชัดเจน 
- - 5 85 51 141 4.33 0.54

2. ความสามารถในการอธิบายเน้ือหา - - 8 80 53 141 4.32 0.58

3. การเช่ือมโยงของเนื้อหาในการอบรม - - 15 74 52 141 4.26 0.64

4. การความครบถ้วนของเน้ือหาในการ

อบรม 
- 1 20 78 42 141 4.14 0.67

5. การใช้เวลาตามที่กําหนดไว้ 1 4 17 69 50 141 4.16 0.80

6. การตอบข้อซักถามในการอบรม 2 3 20 69 47 141 4.11 0.83

 



ประเด็นความคิดเหน็ 

ความพึงพอใจ / ความรู้ความเข้าใจ / 

การนําไปใช ้

รวม ค่าเฉลี่ย SD น้อย
ที่สุด

น้อย
ปาน
กลาง

มาก 
มาก
ที่สุด

1 2 3 4 5 

ด้านสถานที่ / เวลา 

1. สถานที่มีความเหมาะสม 1 - 18 69 53 141 4.23 0.72

2. ความพร้อมของอุปกรณ์โสด
ทัศนูปกรณ์ 

1 3 16 68 53 141 4.20 0.78

3. ระยะเวลาในการอบรมท่ีเหมาะสม 1 - 26 72 42 141 4.09 0.74

ด้านความรู้ความเข้าใจ 

1. ความรู้ความเข้าใจในเรื่องน้ี ก่อน 

การอบรม 
2 16 37 56 30 141 3.68 0.98

2. ความรู้ความเข้าใจในเรื่องน้ี หลัง 

การอบรม 
- 2 10 90 39 141 4.18 0.61

ด้านการนําความรู้ไปใช ้

1. สามารถนําความรู้ที่ได้รับไป

ประยุกต์ใช้ในการเรียนและการ

ปฏิบัติงานได้ 

- - 15 79 47 141 4.23 0.63

2. มีความมั่นใจและสามารถนําความรู้

ที่ได้รับไปใช้ได้ 
- - 17 87 37 141 4.14 0.60

3. สามารถนําความรู้ไปเผยแพร่ / 

ถ่ายทอดได้ 
1 1 23 80 36 141 4.06 0.71

4. สามารถนําความรู้ไปสร้าง

สิ่งประดิษฐ์และงานวิจัยได้ 
2 2 16 84 37 141 4.08 0.75

 

4. ความเห็นในการอยากให้มีการจัดอบรมอีกหรือไม่ 

 อยากให้มี    73  คน 

 ไม่อยาก      6  คน 

 ไม่ตอบคําถาม   62  คน 

 



5. ความเห็นด้านประโยชน์ที่ได้รับจาการอบรม 

 มีทั้งหมด 19 ความคิดเห็น ซึ่งสามารถสรุปได้ ดังน้ี  

- ได้ความรู้ความเข้าใจในเทคโนโลยี VLC เพ่ิมมากขึ้นรวมถงึการนําไปใช้ประโยชน์ 

- ได้รับความรู้ สามารถนําความรู้ที่ได้จากการอบรมน้ี ไปประยุกต์ใช้ในการเรียนรู้และเป็น

แนวทางในการนําไปประยุกต์ใช้ทําโปรเจ็ค 

-  

6. ข้อเสนอแนะ ติ ชม ในการอบรม 

มีทั้งหมด 15 ความคิดเห็น โดยข้อเสนอแนะจากผู้อบรมจะเป็นตัวเอนและอยู่ในเครื่องหมาย

คําพูด ดังต่อไปน้ี 

 คําชม  

- “การอบรมดีมากค่ะ วิทยากรมีความรู้มากมาย บรรยายสนุก มีกิจกรรมให้ร่วมเยอะ ทาํ

ให้การอบรมไม่น่าเบ่ือ” 

- “ชอบกิจกรรม ทําให้มองได้ชัดเจนมากขึ้น” 

- “ชอบกิจกรรมที่ผู้บรรยายให้ผู้รับฟังมีส่วนร่วมในการทํากิจกรรม มีเกมให้เล่น ทําให้

สามารถเข้าใจได้ง่ายขึ้น” 

- “ชอบวิทยากร พูดอธิบายได้ชัดเจนดี ตอบคําถามได้ดี” 

- “ท่านวิทยากรความรู้แน่นมาก แต่อยากให้พูดช้าลงนิดหน่ึง บางช่วงฟังไม่ทัน” 

- “ท่านวิทยากรอธิบายได้ดีมาก ตอบได้ทุกคําถาม” 

- “วิทยากรอธิบายเข้าใจง่าย ไม่ยุ่งยาก” 

- “อยากให้มีการอบรมอีกหลายคร้ัง” 

 

คําติ 

- “ควรมีกิจกรรมสันทนาการเพ่ือช่วยให้เข้าใจมากย่ิงขึ้น” 

- “มารยาทของผู้รับฟัง” 

- “วิทยากรพูดเร็วมากเลย” 

- “อยากให้พูดช้าลงนิดหน่ึง บางช่วงฟังไม่ทัน” 

- “น่าจะมีการปฏิบัติเก่ียวกับ VLC จริงๆ ใหนั้กศึกษาได้ลองทําจริง มีกิจกรรมนันทนาการ

ควบคู่วิชาการ เพ่ือให้น.ศ.บางสาขาที่ไม่รู้เก่ียวกับ VLC ได้มีส่วนร่วม เพ่ือให้ได้ทั้งความรู้

และความสนุกสนาน” 

 



7. หัวข้อที่อยากให้จัดอบรมคร้ังต่อไป 

มีทั้งหมด 8 ความคิดเห็นซึ่งสามารถสรุปได้ ดังน้ี  

- VLC และการประยุกต์ใช้ในหลายๆ รูปแบบ รวมทั้งการได้ลงมือปฏิบัติจริง 

- เทคโนโลยีใหม ่ๆ เก่ียวกับเครือข่าย 

- การประยุกต์ VLC ร่วมกับวิวัฒนาการอ่ืนๆ 

- อบรมเกี่ยวกับไฟฟ้าสื่อสารและการทํางาน 


